

## Revedere la 50 de ani de la absolvire

Aula Magna a Universității „Al. I. Cuza” a fost locul în care, la 27 mai 2014, promoția 1959-1964 a Facultății de Matematică-Mecanică a celebrat *50 de ani de la absolvire*.

Festivitatea a fost onorată de prezența în aulă a Rectorului Universității, *prof. dr. Vasile Ișan*, a Decanului Facultății de Matematică-Mecanică, *prof. dr. Cătălin Lefter*, a acad. *prof. dr. Radu Miron*, unul dintre profesorii noștri, și din partea Facultății de Fizică a *prof. dr. Margareta Ignat*, profesor al nostru în structura de atunci a facultății. Presa locală, prezentă și ea în aulă, a făcut cunoscut evenimentul publicului ieșean prin ample relatări însoțite de imagini.

În momentul absolvirii, Facultatea de Matematică-Mecanică era structurată în secțiile: matematică (4 grupe) și matematică-fizică (5 grupe), iar durata studiilor era de 5 ani. În anul 1959, în momentul admiterii în facultate, matematica și fizica erau reunite într-o unică facultate, numită Facultatea de Matematică și Fizică, care avea patru secții: matematică, fizică, matematică-fizică (secundar) și fizică-chimie (secundar). Din cei 173 absolvenți de atunci ai facultății, au fost prezenți la festivitate 93, un număr de 37 fiind plecați definitiv dintre noi. Nu întâmplător, la această revedere s-au alăturat și mai mulți absolvenți ai Facultății de Fizică din aceeași promoție, foști colegi din primii ani de studii. Revederile sunt pentru noi o tradiție; ne-am mai întâlnit în anii 1974, 1984, 1989 și 2010.

Datorită strădaniei noastre, dar mai ales datorită excelențelor noștri profesori ale căror cursuri și seminarii le-am urmat, seria noastră a fost numită „*Promoția de aur 1959-1964*”, ca o consecință a rezultatelor foarte bune din timpul facultății, cât și a celor ulterioare obținute pe parcursul practicării profesiei.

În cuvântul său, *prof. dr. Vasile Ișan*, rectorul Universității, felicită pe toți absolvenții promoției și ne numește „*Lorzi ai matematicii*”. Mai spune că nu a mai participat la un eveniment de acest fel atât de emoționant și adaugă: „*Universitatea trebuie să răspândească binele. Din experiența mea, am avut mereu impresia că Universitatea este ceva sublim. Ea trebuie să-și propună să caute adevărul, să cultive frumosul și să răspândească binele. De aceea se spune că este o instituție a sublimului sau a nobleței.*”

Acad. *prof. Radu Miron*, în cuvântul său, precum și în prefața la volumul *Alea jacta est* (editat de colegul *Siegmund Pluto*, Germania), justifică denumirea de *promoție de aur* ce ni s-a dat: „*Denumirea nu a fost atribuită întâmplător. Ea se justifică prin rezultatele de excepție obținute de membrii promoției în învățământ, cercetare și în societate. Un bilanț sumar arată că jumătate dintre absolvenți au fost reținuți în învățământul superior, au trecut doctoratul în științe și au ocupat succesiv toate treptele ierarhiei universitare, au condus doctorate și au ajuns în conducerea unor instituții de învățământ consacrate.*”

Cuvinte frumoase de apreciere și calde felicitări au fost adresate de decanul facultății, *prof. dr. Cătălin Lefter*, și de către *prof. dr. Margareta Ignat*, din partea Facultății de Fizică.

Apoi, un coleg de generație de la Facultatea de Fizică a ținut să exprime grațitudinea noastră față de profesorii și instituția în care ne-am format și să mărturisească

bucuria revederii cu colegii de facultate.

Dintre profesorii noștri, nume de prestigiu în matematica românească, care ne-au îndrumat și format ca viitori specialiști, amintesc doar pe câțiva: acad. *Mendel Haimovici*, acad. *Miron Radu*, acad. *Constantin Corduneanu*, *Gheorghe Gheorghiev*, *Ilie Popa*, *Adolf Haimovici*, *Tudora Luchian*, *Alexandru Climescu*, *Ion Creangă*, *Victor Nadolschi*, *Ioan Grindei*, *Dan Petrovanu*, *Neculai Gheorghiu* și mulți alții.

În volumul jubiliar *Seminarul Matematic „Alexandru Myller, 100 de ani de existență”* (coordonator *Gh. Aniculăesei*), apărut în 2010, un paragraf este dedicat promoției noastre, în care sunt menționați mai mulți colegi care au fost repartizați în Iași la Facultatea de Matematică-Mecanică a Universității, Institutul de Matematică sau la Institutul Politehnic „Gh. Asachi”. Amintim pe câțiva dintre ei: *Viorel Barbu*, *Octavian Nanu*, *Vasile Oproiu*, *Ioan Pop*, *Mirela Ștefănescu*, *Constantin Ilioi*, *Gheorghe Ciobanu*, *Brânzei Dan*, *Ioan Ibănescu* și alții. Au fost și mulți repartizați în alte orașe la universități, institute de cercetare sau centre de calcul.

Neîndoielnic, ca vârf al promoției este colegul nostru *Viorel Barbu*, membru titular al Academiei Române din 1993, membru al Academiei Europene de Științe din 2008, doctor honoris causa al Universității din Nebraska, membru de onoare al Academiei de Științe a Republicii Moldova, profesor de onoare al Universității din Wuhan (China) etc. Acad. *Viorel Barbu* este autorul unui număr impresionant de monografii și articole de specialitate, a participat la numeroase congrese și conferințe internaționale, a fost profesor vizitator în multe țări, este profesor și conducător de doctorat al multor generații de studenți și cercetători, dintre care mulți sunt acum profesori și cercetători în universități de prestigiu din Europa și America. A fost decan al Facultății de Matematică-Mecanică din Iași, în perioada 1976-1981, rector al Universității „Al. I. Cuza”, 1981-1989, vicepreședinte al Academiei Române, 1998-2002, președinte al filialei Iași a Academiei Române, 2001-2012 etc., iar în prezent este președinte al Secției de Științe Matematice din Academia Română.

Nu putem aminti aici nici măcar în treacăt contribuțiile valoroase ale altor colegi și prestigiul de care se bucură în comunitatea matematicienilor, obținute prin muncă și pasiune pentru matematică.

Mult apreciată a fost inițiativa lui *Siegmund Pluto* de a strânge date despre colegii săi „care să constituie o prezentare a tuturor absolvenților, cu realizările fiecăruia, cu fotografii din 1964 și ulterioare, activitatea profesională, povești de viață, care să fie un mijloc de readucere în memorie a unor amintiri acum poate uitate” și care s-a materializat în volumul *Alea jacta est*, oferit la revederea noastră.

După câteva momente de discuții și propuneri privind întâlnirile viitoare, într-o atmosferă de bună dispoziție generală și entuziasm, prof. *Mioara Ieșan* – colega care și-a asumat sarcina organizării acestei revederi semicentenare – a anunțat încheierea părții festive.

Profesori și discipoli au coborât apoi din Aula Magna la treptele Universității – *Alma Mater Iassiensis* – pentru a fixa printr-o fotografie de grup momentul aniversar.

**Georgeta TEODORU**  
*Univ. Tehnică „Gh. Asachi” Iași*